

Бк. №  
216. 23.04.84.

Секретно  
экз. № 2

### С П Р А В К А

о результатах ознакомления с состоянием контрразведывательной работы по 5-ой линии в Ширвинтском РО КГБ Литовской ССР.

Оперуполномоченный 2 отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР капитан Власов В.И. 6-9 февраля 1984 года ознакомился с состоянием контрразведывательной работы по 5-ой линии в Ширвинтском РО КГБ Литовской ССР. Поскольку состояние работы райотделения по линии католического духовенства, монашествующего элемента и участников т.н. евхаристического движения в 1983 году изучалось работником 5 отдела Службы майором В.Пакроснисом, указанные вопросы в ходе ознакомления не рассматривались.

В процессе работы изучены личные и рабочие дела агентуры, работавшей по 5-ой линии, 4 дела оперативного наследия на ранее судимых за особо опасные преступления, материалы проверки некоторых сигналов, проведены беседы с сотрудниками РО КГБ по вопросам организации контрразведывательной работы на участках оперативного обслуживания, а также эффективности принимаемых чекистских мер по борьбе с идеологическими диверсиями противника.

Ширвинтский район по своему экономическому положению является аграрным, ввиду чего основная часть его населения проживает в сельской местности, и охватывает 14 колхозов, 6 совхозов, межрайонное животноводческое предприятие "Ширвина".

Крупных промышленных предприятий и других особо важных народно-хозяйственных объектов на территории района нет. Применительно к местным условиям наиболее значительными из них являются Управление мелиоративного строительства (до 300 чел.), Передвижная механизированная колонна (до 150 чел.), филиал швейной фабрики "Лелия", фабрика по обработке семян, цех вильнюсского завода "Бытовая химия" (до 100 чел.).

Молодежь сосредоточена в четырех средних и одной спецшколе. Десять восьмилетних и одиннадцать начальных школ из-за малочисленности учащихся и преподавательского состава существенного влияния на оперативную обстановку не оказывают.

Интеллигенция района в основном представлена учителями, врачебно-медицинским персоналом, работниками культурно-просветительных учреждений и рядом других профессий.

На оперативно обслуживаемой территории проживает 319 ранее судимых за особо опасные государственные преступления, около 300 спецпоселенцев. *Но бывшую базу для дезорганизации и подрывания организованного сопротивления не заслуживает.*

Указанные лица в основном разбросаны по сельской местности и значительной их концентрации как по местам жительства так и работы не наблюдается.

В юго-восточной части района проживают лица польской национальности общее количество которых составляет 2800 человек.

Местечко Кярнава<sup>ж</sup> ранее неоднократно использовалось как место ежегодного поломничества групп националистически настроенных лиц и евхаристов из Вильнюса, Каунаса и ряда других городов республики.

Существенных изменений в оперативной обстановке по линиям работы I и 2 отделов 5 Службы за 1982-1983 г.г. не произошло. Враждебных или иных негативных проявлений в рассматриваемый период не зафиксировано.

Вместе с тем со стороны некоторых объектов дел оперучета и отдельных лиц из числа местных жителей допускаются высказывания националистического и другого политически вредного характера. Несколько возросло количество поступающей информации о фактах бесхозяйственности, нарушении трудовой дисциплины, злоупотреблении отдельными лицами своим служебным положением.

Указанные и другие вопросы, имеющие отношение к оперативной обстановке в районе постоянно изучаются с помощью агентурного аппарата (27 агентов) из которых по 5-ой линии используется 18. + *Бывшего агента № 18  
Убийца Б. Марковича  
Погиб в 1983 году  
Агентура*

Агентура по рассматриваемой линии находится на связи: у начальника РО КГБ подполковника Бендинскаса З-В.П. - З агента, оперуполномочен-

чесыла слабая  
хрупка, трогать  
желание и учить  
другого вайгуска

19

3.

ных капитана Канашонскаса И.И. и ст.лейтенанта Герусова А.И.- 5 и 10 агентов соответственно.

Лица состоящие в агентурном аппарате в основном зрелого возраста (14 агентов), старше 60 лет - 2 агента, до 25 лет - 2 агента. Чем обласкаг.

По занимаемому положению агентура распределяется следующим образом:

инженерно-технический состав и рабочие - 6, преподаватели школ - 2, работники сельского хозяйства - 5, врач - 1, другие категории - 4.

В процессе ознакомления с личными и рабочими делами агентов установлено, что они направляются на вскрытие, предупреждение и пресечение особо опасных государственных преступлений, выявление националистических, антисоветских и иных идеино ущербных проявлений, возможных фактов проникновения буржуазной идеологии в среду интеллигенции и молодежи, лиц, незаконно хранящих огнестрельное оружие в ВВ.

Агентуры вне связи в райотделении не имеется. Положительной следует рассматривать работу с агентами "Гелунас", "Шляхов", "Томас" от которых регулярно поступает оперативно значимая информация.

Все агенты используются дифференцировано, в зависимости от складывающейся на месте оперативной обстановки и стоящих перед райотделением конкретных задач.

Непосредственно по ранее судимым и спецпоселенцам работают 6 агентов, 8 используется по линии молодежи и интеллигенции.

Наряду с положительными моментами в работе с агентурой имеется и ряд недостатков и упущений. Так не в полной мере агенты направляются на изучение процессов, происходящих среди ранее судимых и спецпоселенцев в плане выявления возможно проводящих организованную враждебную деятельность. Агентурных сообщений об их поведении поступает недостаточно, в большинстве случаев они носят информационный характер и не позволяют прослеживать внутренние процессы в оперативной среде, а также оказывать на нее позитивное положительное влияние. В агентурном аппарате мало агентов из числа ранее судимых и спецпоселенцев (2 агента).

Оперативным составом райотделения уделяется должное внимание работе по пополнению агентурного аппарата. Так в 1982-1983 г.г. по 5-ой ли-

20

нии было завершено 4 агента, улучшены условия их приема путем приобретения 2 явочных квартир. Следует отметить, что и завербованный в 1983 году по линии 2 Управления агент "Нямунас", поляк по национальности, по своему занимаемому положению и личным качествам может привлекаться к решению контрразведывательных задач по линии польских националистов, а также интелигенции и молодежи.

Вместе с тем в работе с вновь завербованной агентурой оперативным составом не уделяется должного внимания осуществлению непрерывности процесса по ее дальнейшему воспитанию, обучению, проверке, а также руководству агентами, привитию им личной инициативы и других качеств, способствующих успешному негласному сотрудничеству с органами КГБ, в результате чего отдача от такой агентуры незначительна. Так завербованный в 1983 году агент "Естас" представил только одно сообщение. Аналогичное количество материалов получено и от завербованных в мае и июне того же года агентов "Нерис" и "Нямунас". Планов обучения, воспитания и проверки в личных делах этих агентов не имеется, хотя "Естас" ранее был профилактирован органами госбезопасности за политически вредные высказывания. Агент "Нерис" в декабре 1982 года познакомился с объектом ДОН Скеберой, однако задания по развитию и укреплению их знакомства агенту не даются, линия поведения в общении с объектом, а также предлоги для посещения на дому не отрасываютя, всвязи с чем в работе по делу он практически не используется.

В настоящее время в районделении имеется 8 подборок с материалами изучения кандидатов на вербовку в качестве агентов органов КГБ. Установлены личные контакты с учителем Вайтонисом А.И., 1955 г. рождения (8.02.1984г.); преподавателем математики Барсунской школы Семашко М.М., 1947 г. рождения (28.06.1982г.); художником Гризданко І.С., 1932 г. рождения (3.12.1982г.); восстановлен контакт (28.12.1983г.) с электриком колхоза им.Дзержинского Ланисом Г.И., 1955 г. рождения, имеющего родственников в США и Аргентине, материалы изучения которого подняты из архива.

В то же время с 1982 года нет никакого движения по материалам на Шмидевич В.А., 1955 г. рождения, преподавателя Чебышской спецшколы (подняты из архива); Бучинскаса П.Л., 1959 г. рождения, отец которого был осужден за особо опасные государственные преступления; инженера колхоза

Шидагиса А.С., 1951 г. рождения.

Объективных причин, препятствующих работе с кандидатом на вербовку Семашко М.М., и продолжение изучения Шмилевич В.А., Бучинскаса П.Л. и Шидагиса А.С. в ходе проведенных бесед с оперативным составом райотделения не выявлено.

Принимая во внимание сложившееся положение на этом участке чекистской деятельности оперативным работникам необходимо в кратчайшие сроки активизировать целенаправленную работу с лицами, состоящими на оперативном контакте, а в отношении других, контакты с которыми не установлены, принять конкретные решения. Материалы изучения Гризюшко Ю.С. как не подходящего по своим личным качествам к секретному сотрудничеству с органами КГБ сдать в 10 отдел.

Определенный интерес представляет кандидат на вербовку Вайтонис А.И., который поддерживает связь с объектом ДОН Скеберой К.Ф., посещает его на дому и видимо находится под некоторым негативным влиянием объекта. В ходе проведенных с Вайтонисом бесед, последний от встречи с оперативным работником не отказывается, представил две информации общего характера, в том числе и о своем родственнике, судимом за особо опасные государственные преступления, однако из числа своих связей Скеберу не назвал. В дальнейшей работе с кандидатом главное внимание необходимо уделять его проверке и воспитанию, политической закалке, формированию осознанных патриотических мотивов сотрудничества и определения степени его надежности как будущего агента. К проверке Вайтониса целесообразно подключить его бывшего однокашника агента "Нерис", которого он считает надежным человеком. Несомненно, что в случае успешного завершения работы с данным кандидатом мы приобретем ценного агента, пользующегося большим доверием объекта, агентурных возможностей по изучению которого в настоящее время в райотделении практически не имеется.

В производстве Ширвинтского РО КГБ по Линии 2 отдела 5 Службы имеются 4 дела оперативного наблюдения: № 409 на бывшего начальника отдела разведки Шяуляйского окружного штаба Л.Л.А. Иачульскиса В.В., 1913 г. рождения; № 588 на бывшего командира резервного бандвзвода Казлаускаса И.А., 1923 г. рождения; № 866 на бывшего руководителя молодежной антисоветской организации "Молодые соколы" Матиешиса В.И., 1930 г. рождения и № 1313 на бывшего активного участника антисоветских

организаций, дважды судимого за особо опасные государственные преступления Скеберу К.Ф., 1904 г. рождения.

Изучение дел показало, что работа по ним в основном строится в соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 0076 - 77 г., установками и указаниями Комитета Союза и КГБ республики.

Оперативный состав сознает важность работы на этом участке оперативной деятельности и осуществляет практические меры по реализации приказных требований по качественному ведению наблюдения на указанную категорию лиц.

В 1982-начале 1983 года работоданием проведена положительная работа по склонению к выступлению в печати бывшего участника вооруженного нацподполья, объекта дела оперативного наблюдения Кудешуса Э.П., 1917 г. рождения, в результате которой в районной газете "Ленино величава" 29 января 1983 года была опубликована статья "Нагубные шаги" в которой автор осуждает свое прошлое и разоблачает сущность литовского буржуазного национализма. В декабре прошлого года ДОН на Кудешуса Э.П. как не представляющего опасности для Советского государства сдано в архив.

Объект дела оперативного наблюдения Мачульскис В.В. в настоящее время пенсионер. С момента заведения дела (1962 г.) с враждебной стороны себя не проявляет, скрывает от окружения факт своей судимости. Ввиду того, что объект общественной опасности не представляет и достижении им 70-летнего возраста, дальнейшее наблюдение за ним нецелесообразно, в связи с чем дело подлежит сдаче в 10 отдел КГБ Лит.ССР.

Работающий сварщиком маслозавода объект ДОН Казлаускас И.А. характеризуется замкнутым человеком, склонным к употреблению спиртных напитков. Ранее в нетрезвом состоянии допускал антисоветские суждения, пел песни националистического содержания. С 1976 года никаких проявлений с его стороны не зафиксировано.

В дальнейшей работе по объекту необходимо более целенаправленно использовать агента "Виргилийс" и архивного агента "Аушра", которым отработать конкретные задания по изучению Казлаускаса.

Весьма противоречивой и небезинтересной в оперативном плане лично-

23  
стъю является объект ДОН Матиешис В.И., 1930 г. рождения, осужденный в 1952 году к 25 годам ИТЛ как руководитель и организатор в Молетской средней школе антисоветской организации "Молодые соколы", ныне работающий заведующим обменным пунктом меморативно-строительного монтажного управления.

Последний после освобождения из мест заключения в 1956 году, высказывал мысли о необходимости продолжения борьбы с существующим строем. В том же году в гор. Каунасе примкнул к участникам подпольной антисоветской группы, разрабатываемой по агентурному делу "Тундра". Из материалов дела усматривается, что Матиешис В.И. является целенаправленным, активным и волевым человеком, способным оказывать негативное влияние на окружение. Любит политические анекдоты и, хотя в последнее время себя не проявляет, в его поведении чувствуется враждебный настрой. В 1981 году участвовал во встрече с однокашниками на которой присутствовали его бывшие однодельцы.

Вместе с тем в ходе наблюдения получены данные, что объект высказывал сожаление о своих поступках, приведших его к преступлению, объективно оценивает некоторые успехи и достижения социалистического строительства в республике. Неоднократно указывал своему брату, дважды профилактированному за идеологически вредные высказывания, о необходимости изменения образа жизни и наступления возможных неблагоприятных последствий для него в случае продолжения им антиоощественного поведения. Просил его не повторять ошибок когда-то допущенных им самим.

Данная информация, а также ряд других моментов, свидетельствует о том, что в сознании Матиешиса В.И. произошли определенные положительные изменения, однако он, в силу прочности и устойчивости сложившихся у него антисоветских убеждений, еще не полностью отказался от своих взглядов.

В сложившейся ситуации представляется целесообразным установить с Матиешисом В.И. оперативный контакт для оказания ему помощи в преодолении оставшихся в его сознании пережитков и склонению к негласному сотрудничеству либо выступление в печати.

Информация, поступающая на объекта ДОН № 1313 Скеберу К.Ф. дает лишь поверхностное представление о поведении объекта, поскольку агенту-

ры способной вести его глубокую разработку в райотделении не имеется.

Объект представляет оперативный интерес так как по складу своего характера и политическим убеждениям стремится оказывать негативное влияние на посещающих его лиц, особенно из числа молодежи, известен среди литовских националистов и лично знаком со многими из них, несмотря на преклонный возраст не потерял интереса к политическим событиям и общественной жизни<sup>1</sup> у нас в стране и за рубежом.

Основной задачей по делу в настоящее время является приобретение оперативных источников пользующихся доверием объекта в силу чего способных всесторонне освещать не только его внешнее поведение в быту, но и намерения, планы на будущее, реагирование на изменения во внешнеполитической обстановке, вскрывать возможные факты его конкретной враждебной деятельности. Лишь при выполнении этих условий можно говорить о непрерывности, а главное качественности оперативного наблюдения за объектом.

В связи с этим оперативному составу необходимо уделить самое серьезное внимание в работе с вышеупомянутым кандидатом на вербовку Вайтюнишем А.И., отвечающим предъявляемым требованиям, способствовать и закреплять развитие контакта с ним у агента "Нерис".

За период с 1982 года на день проверки райотделением по 5-ой линии получено 29 сигналов, в результате проверки которых заведено дело оперативной проверки на Пимене Я.А., профилактировано 5 человек, изъято 3 ствола огнестрельного оружия. В шести случаях информированы партийно-советские органы.

В 1983 году по сигналу была взята в проверку жительница района Мажуль Енина, которая по данным доверенного лица разъезжает по различным городам республики, распоряжаясь при этом большими суммами денег.

В результате проверки сигнала удалось лишь подтвердить наличие больших сумм у проверяемой и факты выезда с постоянного места жительства на продолжительное время. Продолжает оставаться не выясненными источники получения ею денежных средств, а также мотивы и цели ее поездок по республике.

Поскольку данных о принадлежности Мажуль к религиозным фанатикам не получено, не исключено, что последняя свои поездки совершает в спе-

культических целях, ввиду чего её дальнейшее изучение целесообразно проводить совместно с органами милиции.

Других непроверенных сигналов в районе отделения не имеется.

Результаты ознакомления с работой Ширвинтского РО КГБ Литовской ССР по 5-й линии и вскрытые недостатки в присутствии начальника З отделения 2 отдела 5 Службы Комитета госбезопасности республики подполковника Платинскаса В.П. доведены до сведения его руководителя и оперативного состава.

Оперуполномоченный З отделения  
2 отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР  
капитан

  
В.Власов

"23." марта 1984 года.

№ 5/2- 963

"23" марта 1984 года

Ознакомился:

Шаудинис 29.03.84г.

Бальтинас 2.04.84г.

т. Бальтинас Г.В.

Челесообразно с тов. Бенцискасом  
переговорить у Вас и обратить его  
внимание на необходимость более  
ответственного отношения к  
решению возложенных задач.

Вайчуускас 4.04.84г.